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Ан тич ки те о лог Ори ген – 
Ὠριγένης – Ōrigénēs; ла тин ски 
још на зван и Ori ge nes Ada man
ti us (ро ђен око 185 – умро око 
254) сво јим ака дем ским сти лом 
и сво јим ори ги нал ним уче њем о 

те ма ма као 
што су сло бо-
да, исто ри ја, 
прав да оста-
вио је ду бо-
ку бра зду у 
хри шћан ској 
т е  о  л о  г и  ј и 
и у оп штем 
д у  х о в  н о м 
пре да њу ан-
тич ког све та. 
Ори ген је ро-

ђен у Алек сан дри ји и обра зо ван је 
у хри шћан ској ве ри. Ње гов отац 
је, сход но пре да њу, стра дао 202. г. 
у вре ме про го на хри шћа на. Сход-
но из во ри ма цр кве не исто ри је, он 
је био уче ник Кли мен та Алек сан-
дриј ског. Ори ген 
је сам био учи-
тељ у Алек сан-
дри ји чи та вих 
28 го ди на, ка ко 
хри шћа ни ма та-
ко и не зна бо-
шци ма. Ори ген 
је био, све до чи 
Јев се ви је Ке-
са риј ски, ри го-
ро зни аске та, а 
ње го ва бо го мо-
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љач ка рев ност та ко ја ка, да се сам 
ка стри рао, ка ко би одо ле вао ис ку-
ше њи ма пло ти. У Алек сан дри ји су 
на ста ла ње го ва нај зна чај ни ја де ла. 
На јед ном пу ту у Па ле сти ну, 216. 
го ди не, Ори ген је, иа ко ла ик, био 
за мо љен од Епи ско па у Је ру са ли-
му и Епи ско па у Ке са ри ји да др-
жи пре да ва ња о Све том Пи сму. Од 
обо ји це епи ско па он ће би ти ру ко-
по ло жен у пре зви те ра, но без са-
гла сно сти Епи ско па Ди ми три ја из 
Алек сан дри је. По што се Епи скоп 
Ди ми три је том свр ше ном чи ну 
ре ше но од у про, са зван је си нод у 
Алек сан дри ји. У пр вој се си ји си-
но да је Ори ген до био за бра ну уче-
ња, а у дру гом му је опо врг нут чин 
пре зви те ра, од но сно био је вра ћен 
у ред ла и ка.

Ори ген ће се на ста ни ти у 
Ке са ри ји и осно ва ти соп стве ну 
шко лу књи жев но сти, фи ло со фи-
је и те о ло ги је. У вре ме про го на 
хри шћа на го ди не 250. под ца рем 
Де ци јем Тра ја ном био је за то чен 
и му чен. Го ди не 251. је пу штен 
на сло бо ду, али је 254. го ди не 
умро, ве ро ват но у Ти ру – од по-
сле ди ца зло ста вља ња.

Ори ге но во де ло об у хва та 
пи сма, рас пра ве из обла сти дог-
ма ти ке, прак тич не те о ло ги је, 
апо ло гет ске спи се, ту ма че ња Би-
бли је и кри тич ке спи се. Про тив 
Кел са (Con tra Cel sum) је једно од 
његових најзначајнијих дела – то 
је оп се жан апо ло гет ски спис у 
ко ме Ори ген из но си ар гу мен те 
про тив на па да фи ло со фа Кел са, 
ути цај ног алек сан дриј ског пла-

то ни ча ра из 2. ве ка и же сто ког 
про тив ни ка хри шћан ства.

Ори ген је и осни вач але го риј-
ске ег зе ге ти ке. Он је учио о тро-
стру ком сми слу Све тог Пи сма, ко-
је се осла ња ло на по пу лар но уче ње 
о тро чла но сти чо ве ка као те ла (so
ma), ду ше (psyche) и ду ха (pne u ma). 
Ана лог но то ме се мо же раз ли ко ва-
ти бу квал ни (со мат ски), мо рал ни 
(пси хо ло шки) и ми стичко –а ле го-
риј ски сми сао Све тог Пи сма.

Ори ген је био пла то ни чар 
ко ји је на сто јао да спо ји грч ку 
фи ло со фи ју са хри шћан ском ре-
ли ги јом. У 19. ве ку је о Ори ге ну 
го во ре но да је doc tor nu mqu am no
mi na tus, au di tus per se cu la – „учи-
тељ ко ји је ве ко ви ма слу шан, иа-
ко не и име ном на зван“. Ори ген је 
раз вио те о ри ју о Хри сту као Ло го-
су или Ова пло ће ном Сло ву, ко ји 
од веч но сти са Оцем са по сто ји. 
Ори ге но во уче ње је би ло и ка мен 
раз до ра око ко га су се у сред њем 
ве ку пле ле ду бо ке те о ло шке кон-
тро вер зе и на ста ја ли раз до ри.

Дво је зич но из да ње Ори ге но-
вих са бра них де ла у 25 књи га – 
Ori ge nes: Wer ke mit de utscher Über
set zung – има за циљ да за на уч не 
ди сци пли не раз ли чи тих про фи ла 
ње го ве спи се учи ни до ступ ним 
као исто риј ски уни кат за ак ту ел-
не ре ли ги о зно –кул тур не, те о ло-
шко –фи ло соф ске и етич ке про бле-
ме. Сви Ори ге но ви спи си ће би ти 
при пре мље ни и об ја вље ни на мо-
дер ном је зи ку. Мно ги Ори ге но ви 
спи си ће би ти пр ви пут пре ве де ни 
на не мач ки је зик. Сви Ори ге но-
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ви тек сто ви ће би ти про пра ће ни 
увод ним тек стом у до тич но де ло 
као и ко мен та ри ма и об ја шње њи-
ма. При ре ђи ва чи ове се ри је су Ал-
фонс Фирст (Al fons Fürst), про фе-
сор цр кве не исто ри је, па тр о ло ги је 
и хри шћан ске ар хе о ло ги је на Вест-
фа лиј ском уни вер зи те ту у Мин-
сте ру, као и Кри стоф Марк шис 
(Chri stoph Markschi es), про фе сор 
цр кве не исто ри је и па три сти ке 
на Хум бол то вом уни вер зи те ту у 
Бер ли ну. Име се ри је гла си Ori
ge nes: Wer ke mit de utscher Über set
zung [OWD], Hrsg. von Al fons Fürst; 
Chri stoph Markschi es у ко е ди ци ји/
са и зда ва штву две ју углед них из да-
вач ких ку ћа – Wal ter De Gruyter у 
Бер ли ну и Her der у Фрај бур гу.

У цен тру Ори ге но вог де ла сто-
ји ег зе ге за Све тог Пи сма. Ње го ви 
ко мен та ри Би бли је су то ком вре-
ме на пре ра сли у фор му про по ве-
ди у ко ји ма је Ста ри За вет ту ма чен 
на кључ ним пој мо ви ма але го ре зе 
и ра но хри шћан ске ти по ло ги је.

Ко мен та ри Књи ге По ста ња

У овој све сци су уре ђе ни 
фраг мен ти из ко мен та ра Књи ге 
По ста ња (Пост. 1, 1 – 5, 1) као и 
схо ли је уз тај текст. Грч ки текст 
је пре у зет из „Gri ec hischen chri-
stlic hen Schriftstel lern“.

По себ ну ме сто има ју Ори ге но-
ва ту ма че ња Књи ге По ста ња у од но-
су на чо ве ка и Бо га. Ов де се на ла зе 
по че ци хри шћан ске ко смо ло ги је 
као и по ле ми ка са ан тро по цен трич-
ном сли ком Бо га, као и пи та ња хри-

сто ло ги је. О исто ри ји па три ја ра ха 
Ори ген при ме њу је свој син гу ла ран 
але го риј ски ег зе гет ски ме тод.

Оми ли је на Књи гу По ста ња

Упра во на при ме ру ње го вих 
оми ли ја (ко је су са чу ва не са мо у 
Ру фи новом ла тин ском пре во ду) 
је за ни мљи во да се пра ти ка ко је 
Ори ген мно го стру кост тих са зна-
ња ко ја се жу од пла тон ско –сто-
ич ке ко смо ло ги је до але го ре зе о 
Ло ту на сто јао да пре не се сво јој 
за јед ни ци као учи тељ и ду хов ник. 
Пред на ма је Ори ге нов ко мен тар 
Књи ге По ста ња‚ при ре ђи ва ча Ка-
рин Мец лер (Ka rin Met zler). Ори-
ге ну је по треб но за „ко мен тар“ 13 
све за ка (па пи ру сних сви та ка). Уз 
то до ла зе још и „схо ли је“ (Scho-
lien), ко је пред ста вља ју ко мен та-
ре дру гих по гла вља Књи ге По ста-
ња. Схо ли је озна ча ва ју ко мен та ре 
ко је као об ја шње ње не по зна тих 
пој мо ва и ре чи би ва ју на мар ги на-
ма тек ста или in ter li ne am из ме ђу 
ре до ва ис пи са на. Кри стоф Марк-
шис прет по ста вља да је при то ме 
реч о ано та ти ма за пи сни ча ра и 
пре пи си ва ча. Сво је ко мен та ре је 
Ори ген от по чео још у Алек сан-
дри ји, пре о ста ле је до вр шио у Ке-
са ри ји, рим ској лу ци у Па ле сти ни 
го ди не 234. у свом но вом ме сту 
пре би ва ња. У исто вре ме пи ше 
Ори ген и сво је основ но де ло, свој 
фи ло соф ски opus mag num Περὶ 
ἀρχῆς (Perì archês, De prin ci pi is), 
док су апо ло гет ски спи си про тив 
ин те лек ту ал не бе сти је Кел са доц-



1152

Теолошки погледи / Theological Views XLVI (3/2013)

ни је на ста ли. Нај ду жи текст об у-
хва та око 40 дво стру ких стра ни-
ца у ко ме је реч о про ро штву са 
ду жом рас пра вом о ис прав но сти 
про ро штва и не ис прав но сти астр-
о ло ги је. Зве зде су зна ко ви, а не 
си ле (σημεῖα – δυνάμεις). Ко мен-
тар из и ску је до бро по зна ва ње ан-
тич ке ре то ри ке и гра ма ти ке. Но 
ко мен тар са др жи и ком плек сна 
ме ста кроз Ори ге но ву ком пли-
ко ва ну ар гу мен та ци ју. Ори ген не 
чи та текст Књи ге По ста ња као ју-
деј ски исто риј ски текст, већ але-
го риј ски, то јест сма тра да текст 
по ру чу је не што дру го и ви ше од 
бу квал не рав ни. Ори ген ће етич ки 
иза зов ви де ти у ана го гич ком сми-
слу: Адам је Хри стос, Ева је Цр-

ква, Бог је Све та Тро ји ца – Отац, 
Син и Све ти Дух ко ји леб ди над 
во дом – и Пре му дрост! Sa pi en tia.

Увод при ре ђи ва ча, ко ји је у ма-
ни ру ла тин ских pra e fa ti o nes, у це-
ло куп на де ла (Ge samt werk) вр ло је 
пред ме тан и са жет. Оба де ла OWD 
су при ре ђе на са нај ви шом из да-
вач ком акри би јом. То је плод ду-
го го ди шњег ми ну ци о зног ра да ко-
ји је уло жен у пре вод и ко мен тар. 
Овај хер ку лов ски про јект из и ску је 
па жњу не са мо ту ма ча Ори ге но вог 
уче ња, већ и ши ре ин те лек ту ал не 
јав но сти, јер по ла же те ме ље пре-
ци зни јем чи та њу и ре цеп ци ји де-
ла јед ног од нај зна чај ни јих ау то ра 
све ко ли ке ан тич ке и хри шћан ске 
исто ри је.  Зо ран Ан дрић
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Ан тич ки хри шћан ски апо кри фи

Но во за вет ни апо кри фи се, 
на кон шест прет ход них из да-
ња, ми мо сва ког оче ки ва ња, 
об ја вљу ју под про ме ње ним на-
сло вом – Ан тич ки хри шћан ски 
апо кри фи.

Реч је о из у зет но ус пе лом 
из бо ру апо криф них спи са, об ја-

вље них са ми ну ци о зним на уч ним 
апа ра том ко ји омо гу ћу је оп ти ма-
лан увид у ин тер на ци о нал ну би-
бли о гра фи ју и нај но ви је на уч не 
тен ден ци је у њи хо вом из у ча ва њу. 
То је при мер на за слу га њи хо вих 
при ре ђи ва ча, дво ји це про фе со ра 
са Хум бол то вог уни вер зи те та у 


